Pisemna zkouska z eské skladby (3RKLA) UKAZKA TESTU
|. Teoreticko-prakticka ¢ast obsahuje 5 kol po 10 bodech a 4 vikoly na vlastni p¥iklady (po 7 bodech)

1. Oznacte jen to/ta vymezeni, v nichZ neni zadna chyba:

la) Vétné Cleny se definuji jako syntaktické funkce vyrazii ve vétném celku. Popis vlastnosti
vétnych Cleni je pokladan za jeden z hlavnich tkola syntaxe tradi¢ni i moderni. Kritéria tohoto
popisu mohou byt rtizna; pojeti MC (3) se napt. drzi jako zakladniho ukazatele postaveni vétného
¢lenu ve vétném celku vzhledem k zakladové vétné struktuie (ZVS).

1b) Slovni druhy vystupuji jako vétné ¢leny jednak ve své primarni funkci, jednak mohou plnit
i funkci sekundarni. Tak substantivum je primarné podmétem nebo predmétem, adjektivum
shodnym piivlastkem, sloveso v ur¢itém tvaru piisudkem.

1¢) O slovesném piisudku mluvime také u bezpodmétnych struktur s predikativem: Na ministerstvo
Jje nutno poslat pisemnou Zadost.

1d) Piimykani se vyskytuje také u vSech tvarové nefizenych neshodnych ptivlastka: policka na
knihy/s knihami/nad stolem/u okna/vedle postele; kytice k narozeninam/ve vaze/pro maminku/od
snoubence.

Spravné feseni: 1a); 1b); 1d)

2. Vyhodnot'te, ve kterych ptikladech je spravné oznacen zaklad podmétu nebo zatazeni struktury

jako bezpodmétné:
2a) Pred bourkou obvykle byva dusno._bezpodmétna struktura

2b) Vlasu a rozumu nikdy nepribyva.
2¢) Studovat syntax je ndrocné.

2d) Hlasité hurd se rozlehlo stadionem.
Spravné fesSeni: 2a); 2b)

3. Oznacte jen spravné/spravna feseni:

3a) Kromé toho, Ze byt je typické sponové sloveso, muze nékdy fungovat jako plnovyznamové. Nastava
to ve dvou ptipadech: u sloves existence a u sloves smyslového vnimani.

3b) Upoutal mé romdn Zbabélci. Zvyraznén je nominativ jmenovaci, jinak zvlastni druh

neshodného ptivlastku.
3c) Divadlo a film, to jsou jeho dvé lasky. Ptiklad obsahuje volné vytéeny vétny ¢len, a to nominativ

jmenovaci.
3d) Devcatko narikalo, zalykajic se slzami. V piikladu se vyskytla polovétna konstrukce — zde

pfechodnikovd, ktera ma platnost rozvitého subjektového adjektivniho doplitku.

Spravné feseni: 3d)

4. Zjistéte, zda je pravda, ze tato souvéti obsahuji vedlejsi vétu podmétnou. Oznacte jen feSeni bez
chyby.

4a) Trva mu vécnost, nez se prinuti napsat dopis.

4b) Byla stadle takovd, jakou jsme ji znali.

4c) Hereccina velka chyba byla, ze do Anglie neodjela uz pred valkou.

4d) Olivova celenka byla nejvyssim vyznamendnim pro obcana starovékého Recka, ktery se

zaslouzil o viast.
Spravné FesSeni: 4a); 4¢)



5. Rozhodnéte, zda je ve vSech ptipadech spravné podtrZena cela syntakticka skupina a urcen jeji
druh i pfesna vétnéclenska platnost. Oznacte jen feSeni bez chyby.

5a) Pro vyzivu lidstva je stdle vyznamnéjsi sdja, tedy rostlina s vysokym obsahem bilkovin. Zde
adordinac¢ni skupina — komplexni rozvity podmét.

rvr

5b) Deti si pochutnaji na_moudénych jidlech, jako na koldalich a koblihdch. 7Zde adordinacni

skupina — komplexni rozvity predmét.
5C) Morské hlubiny skryvaji nezmérné bohatstvi, napiiklad obrovskd nalezisté ropy. Zde

adordinac¢ni skupina — komplexni rozvity predmet.
5d) Dite je dar Zivota i trvaly zdvazek. Zde koordina¢ni skupina — nékolikandsobny rozvity

ptivlastek.
Spravné feseni: 5a), Sb), Sc)

6. Uved'te vlastni ptiklad na vétu s infinitivnim pfedmétem; sledovany jev (jeho zéklad) podtrhnéte:

7. Uved'te vlastni piiklad na hypotaktické souvéti s vedlejsi vétou podminkovou:

8. Uved'te vlastni ptiklad na vypovéd s GVV: S1 — VF —na S4

9. Uved'te vlastni piiklad na vétnou vsuvku; sledovany jev podtrhnéte:

I1. Dopliite do diktatu vynechanou interpunkci (zisk za diktat 22 bodi; za chybu -7 bodii; je
nutno mit alespoii 1 bod, aby byl test platny, tj. max. 3 interpunkéni chyby)

1. Kolonizace Jesenicka byla zahdjena pocatkem 13. stoleti kdy slovanské obyvatelstvo ovladlo
dosud liduprazdné oblasti a kdy se charakter kraje zacal napadné ménit.

2. Nezaskodi zadivat se do hlubsi minulosti a pfipomenout si kdo a kdy u nés psal Cesky
a neohrozen¢ branil ¢estinu aby obstala v souboji s neptizni doby.

3. Maratonsky beéh obzvlasté obtiznou a s napétim sledovanou disciplinu vyhral v roce 1896
Spyridin Louis skvély fecky atlet pivodni profesi tidajné pastyi a zemédélec a zajistil si timto
vitézstvim obrovsky véhlas.

4. Cesti sportovci na téchto hrach nebyli aktivnimi téastniky a tak jedinym ¢eskym zastupcem byl
dr. Jifi Guth ¢len Mezinarodniho olympijského vyboru.

5. Letni ty noci zafiva jak tebou srdce okiiva!

6. Skolou dokonale uéelnou nazyvame tu kter je pravou dilnou lidi a kde vsichni viemu vestranné
maji byt vyucovani.

7. Svérazny romsky 1éCitel pozadoval aby ten koho mél vySettit zdsadné nepouzival pied pfisluSnym
vykonem zadnou kosmetiku nebo mydlo.

Bodovani a hodnoceni:

Za 1. az 5. ukol se ptidéli po 10 bodech za kompletné spravné feseni, jinak 0; za 6. az 9. ukol se ptidéli po 7 bodech za spravné uvedeni ptikladu
véetné spravného podtrzeni jevu, pokud je podtrzeni vyzadovano, jinak 0; za diktat je nutny zisk min. 1 bodu, tj. do 3 interpunk¢nich chyb.
Znédmkovani (pii dikttu za min. 1 bod): 100~ 91b.= A 90—81b.=B,80-71b.=C,70-61b.=D,60-51b. =E



